

ಅರೋಗ್ಯ ಸಮಸ್ಯೆ

# ಅಮಾನಿ ಕೆರೆಯ ಬೆಂಕಿ ಕಂಡವರ ಕಣ್ಣಿಗೆ ಹಾನಿ!

■ ಗಾಳಿಯಲ್ಲಿ ಬಂದ ನೊರೆ ಬಿದ್ದ ಜಾಗ ಸುಟ್ಟು ಹೋಯ್ತು ■ ಗರ್ಭಿಣಿಯರಿಗೆ ಫ್ಲ್ಯಾಟ್ ಖಾಲಿ ಮಾಡಿಸಿದ ವೈದ್ಯರು

■ ವಿವಯಕುಮಾರ್ ಚಂದರಗಿ  
ಬೆಂಗಳೂರು: 1-ವರ್ಷದ ಕೆ.ಕೆ. ಹೈಸ್ಕೂಲ್ ಪ್ರಾಂಶುಪಾಲ ಎಂ.ಎ. ಖಾನ್ ಇದೇ ಬುಧವಾರ ಯಮಲುಗಲರ ಅಮಾನಿ ಕೆರೆಯಲ್ಲಿ ಹೊತ್ತಿದ ಬೆಂಕಿಯನ್ನು ನೋಡುತ್ತಾ ನಿಂತಿದ್ದರು. ಇದಾಗಿ ಕೆಲವೇ ಕ್ಷಣಗಳಲ್ಲಿ ಖಾನ್ ಅವರ ಎಡಗಣ್ಣಿನಲ್ಲಿ ಉರಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿತು. ನಂತರ ಗತಿಯಂತೂ ಅವರ ದೃಷ್ಟಿ ಮೆಚಲದ ಮೇಲ್ಭಾಗದಲ್ಲಿ ಗುಳ್ಳೆಗಾಗಿ, ಅಲ್ಲಿ ಒಡೆದು ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದೆ.



ರಸ್ತೆ ತುಂಬಾ ಹಾರಾಡುತ್ತಿರುವ ನೊರೆ. ಚಿತ್ರ: ಕಾಸಿಪ್ಪಾ

2-ಗುಂಜೂರಿನ ಇಬ್ಬರು ಯುವಕರು ವರ್ಷಾರು ಕಡೆಗೆ ಬೈಲೆಸಲ್ಲಿ ಬರುತ್ತಿದ್ದರು. ಕೆರೆ ಬಂದಂತೆ ಅವರ ಬಂದ ನೊರೆ ಒಟ್ಟಿನ ಕೆರೆ ಮತ್ತೊಬ್ಬರ ಬಲಗೈ ಮೇಲೆ ಕುಂಚಿತು. ಕೆಲ ಕ್ಷಣಗಳ ನಂತರ ಆ ನೊರೆ ಕುಳಿತ ಜಾಗದಲ್ಲಿ ಚರ್ಮ ಸುಟ್ಟುಹೋಗಿ, ಕೆಲ ಬಿಟ್ಟಿತು.

3-ನಿರಂತರವಾಗಿ ನೊರೆ ಹೊರಬರುತ್ತಿರುವ ಅಮಾನಿ ಕೆರೆಗೆ ಹೊಂದಿಕೊಂಡೇ ಇರುವ 'ಮಿಷ್ನ್ ಲೋಗಾಸ್' ಆರ್ಕಾಡ್ ಮೆಂಟ್ ನ ಗರ್ಭಿಣಿಯರು ಬ್ಲೂ ವೈದ್ಯರ ಸೂಚನೆ ಮೇರೆಗೆ ಸ್ವಂತ ಫ್ಲ್ಯಾಟ್ ನ್ನು ಬಡಿಗೆ ಕೊಟ್ಟು, ಬಿಟಿಎಂ ಲೇಔಟ್ ಗೆ ತಿಪ್ಪೆ ಅಡ್ಡಿದ್ದರು.

ಇನ್ನಷ್ಟು ಅಲ್ಪ ವರ್ಷಾರು ಮಕ್ಕಳು ಹೋದರು ಬರುವ ಯಮಲುಗಲರ ಅಮಾನಿ ಕೆರೆಗೆ ಸುತ್ತ ಒಂದು ಸುತ್ತ ಹಾಕಿದರೆ, ಇಂತಹ ಮಕ್ಕಳು ಪ್ರಕರಣಗಳು ಬೆಳಕಿಗೆ ಬರುತ್ತವೆ. ನಗರದ ನಾನಾ ಭಾಗಗಳಿಂದ ಕೆರೆಗೆ ಬಂದು ಸೇರುವ ಕೊಳೆತೆಯಿಂದ ಇದುವರೆಗೆ ಜಲ ಮರಿನವನಾಗಿದ್ದು. ಈಗ ಸೆಮಿಸುವ ಗಾಳಿಯು ವಿಷವಾಯಾಗುತ್ತಿದೆ. ಈ ಎಂದೂ ಕೆರೆಗೆ ಸುತ್ತಲಿನ ಪ್ರದೇಶ ಈಗ ಮತ್ತೊಂದು ಮಾವುಳ್ಳವರ ಹಾಗೂ ಮಂಡೂರು ಆಗುವ ಅಂತಹ ಅದ್ದೇ ನಿವಾಸಿಗಳನ್ನು ಕಾಡುತ್ತಿದೆ.



ಹಗಲು ನೋಡಿ, ರಾತ್ರಿ ಸೊಳ್ಳೆ ಬೆಳೆದೆಯಿಂದ ಸಂಜೆವರೆಗೆ ನೋಡಿಗಳು ಹಾಗೂ ಸಂಜೆಯು ಗುಟ್ಟಿತ್ತಂತೆ ಸೊಳ್ಳೆಗಳ ಕಾಟ ವಿಪರೀತವಾಗಿದ್ದು, ಜ್ವರ, ತಲೆನೋವು ಹೊಟ್ಟೆನೋವು ನಂತರ ಕಾಯಿಲೆಗಳು ಸರ್ವೇಸಾಮಾನ್ಯವಾಗಿವೆ. ಸೊಳ್ಳೆ ಬರೆದೆ, ಅಲ್ ಔಟ್, ಗುಡ್ ನೈಟ್ ನಂತರ ಅಸ್ತಗಂಧ ಸೊಳ್ಳೆಗಳು ಬರದಂತೆ ತಡೆಯಬಹುದು. ಆದರೆ, ಕೆರೆಯಿಂದ ಬರುವ ದುರ್ವಾಸವೆ ನಷ್ಟ ತಲೆನೋವು ತರುತ್ತದೆ. ಇದರ ಬೆಲೆ ಬಾಡುಗಾರುವುದೇ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದೆ. ಆರ್ಕಾಡ್ ಮೆಂಟ್ ಸಲ್ಲಿರುವ ಹಲವಾರು ಜನರಿಗೆ ಒಂದಿಬ್ಬರೊಂದು ಆರೋಗ್ಯದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಕಂಡುಬರುತ್ತಲೇ ಇವೆ ಎಂದು ಮಿಷ್ನ್ ಲೋಗಾಸ್ ಆರ್ಕಾಡ್ ಮೆಂಟ್ ಅಸೋಸಿಯೇಷನ್

ಉಪಾಧ್ಯಕ್ಷ ಅಭಿನಂದನ್ ಅವರು ತಿಳಿಸಿದ್ದಾರೆ. ಬುಟ್ಟಿಹೋಗುವಂತಿಲ್ಲ' ತಿಂಗಳಲ್ಲಿ ಎದೆಹು ಬಾಂ ಅಸ್ತಗಿ ಛೇಟ ಕೊಡಬೇಕಾದ ಅನಿವಾರ್ಯತೆ ಇದೆ. ಅದರಲ್ಲೂ ಮಕ್ಕಳಿಗೆ ಜ್ವರ ತೆರೆಯುವ ಹೊಣೆಬೀಳಿದೆ. ಸ್ವಂತ ಪುನಃ ಕೆಟ್ಟದ್ದೇ ದಿಕ್ಕುತೋರಬೇಡವೆಂದು ಎಂದು ಅಮಾನಿ ಕೆರೆ ಬಳಿಯ ನಿವಾಸಿ ಹನುಮಂತಯ್ಯ ಅನುಮಾನಕೆ ತೋರಿಸಿದ್ದಾರೆ. ನಾನು ಹುಟ್ಟಿದಾಗಿನಿಂದಲೂ ಇಲ್ಲಿಯೇ ಇದ್ದೇನೆ. ಈ ಬಂದ ಯಾವುದೇ ಇಷ್ಟೊಂದು ಸಮಸ್ಯೆಯಿರಲಿಲ್ಲ. ಇತ್ತೀಚೆಗೆ ವರ್ಷಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸನೆ ಎಬರಬೇಕಾಗಿದೆ. ಇದರಿಂದ ಒಂದೊಂದೇ ಆರೋಗ್ಯದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಕಾಣಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಿವೆ. ಈಗಷ್ಟೇ ಸ್ವಾನ ಮಾಡಿ



ಬಂದೂ ಮೈ ಅಂಟು ಅಂಟಾಗಿರುತ್ತದೆ. ವಾಸನೆಗೆ ಉಟ ಕೂಡ ಹೋಗುವುದಿಲ್ಲ ಎನ್ನುತ್ತಾರೆ ಬೆಳ್ಳೆಂದೂರಿನ ಮುನಿರಿದ್ದಿ. ಬುಧವಾರವಷ್ಟೇ ಸ್ವೇಚಿತರು ಕೆರೆದಿಬ್ಬಂದ ಅಮಾನಿ ಕೆರೆಯಲ್ಲಿನ ಬೆಂಕಿ ಎಣಿಸಲು ತೆರಳಿದ್ದ ಅಧ್ಯಕ್ಷವನ್ನು ವೊಟ್ಟೆಲಾಸಲ್ಲಿನ ಬಿಟಿಎಯವಾಗ ಬೆಂಕಿಯಿಂದ ಹೊರಬರುವ ಹೊಗೆ ನನ್ನ ಎಡಗಣ್ಣಿಗೆ ರಾಡಿದೆ. ಇದರಿಂದ ತುಂಬಾ ಉರಿ ತುಂಬಾಯಿತು. ನಂತರ ಮನೆಗೆ ಬಂದು ನೋಡಿದಾಗ ಕೆಂಪಾಗಿತ್ತು. ಕಾರ್ಡ್ ನೇತ್ರಾಲಯದಲ್ಲಿ ತಪಾಸಣೆ ಮಾಡಿದೆ. ಕಾರ್ಡಿಯದ ಮೇಲೆ ಗುಳ್ಳೆಗಳು ಎದ್ದು ಬಿಟ್ಟಿವೆ. ಆದರೆ, ಇದು ಬ್ಯಾಕ್ಟೀರಿಯಾ ಅಥವಾ ಫಂಗೆಸಿನಿಂದ ಇನ್ ಫೆಕ್ಷನ್ ಆಗಿದೆಯೋ ಸ್ವಲ್ಪ ವೈದ್ಯರಿಗೂ ಗೊತ್ತಾಗಿರಲಿಲ್ಲ. ಹಾಗಾಗಿ, ಬದು ಪ್ರಕಾರದ ಔಷಧ ಬರೆದಿದ್ದಾರೆ. ಎಂದೂ ವಾತೇಶು ಮಾಡಿದ್ದಾರೆ ಎಂದು ಎಂ.ಎ. ಖಾನ್ ವಿವರಿಸಿದರು.

ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳಲ್ಲೂ ಆರೋಗ್ಯ ಸಮಸ್ಯೆ: ಈ ಬಗ್ಗೆ ಬಹುಮಾಘಾ ಪರಿಸರ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳ ಕೇಂದ್ರದ ವಿಜ್ಞಾನಿ ಹಾಗೂ ಕೆರೆಗೆ ತೆಕ್ಕೆ ಡಾ.ಟಿ.ವಿ. ರಾಮಚಂದ್ರ ಅವರನ್ನು ಗಮನಿಸಲಾಗಿದೆ. 'ಅಂತ್ಯೋ ಬೆಂಕಿ ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿದೆ ಎಂದ ಶ್ಲೋಕ ನಮ್ಮ ತಂದೆ ಪ್ರಕೃತಿ ಛೇಟ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಿ, ಒಟ್ಟಾಗಿ ತಲೆನೋವು, ಮುಟ್ಟೊರಿಗೆ ಅಚೇರಣೆ ಕೇಳು ಉತ್ತಮ ಸುತ್ತಿತ್ತರ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಕಾಣಿಸಿಕೊಂಡಿವೆ ಎಂದು ಹೇಳಿದರು.

## ಸೊಳ್ಳೆ ಓಡಿಸಲಿಕ್ಕೇ 30 ಸಾವಿರ ರೂ. ಬಿಡ್ಡು

ಸೊಳ್ಳೆ ಓಡಿಸಲಿಕ್ಕಾಗಿ ಮೂರ್ಘರು ಕೆರೆ ಸುತ್ತಲಿನ ಜನ ವರ್ಷಕ್ಕೆ 30 ಸಾವಿರ ರೂ. ಬಿಡ್ಡು ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ನಂಬರೆ ನಂಬ ಬಿಟ್ಟಿ ಬಿಡಿ, ಇದನ್ನು ಸ್ವತಃ ಭಾರತೀಯ ವಿಜ್ಞಾನ ಸಂಸ್ಥೆಯ ಪರಿಸರ ವಿಜ್ಞಾನಗಳ ಕೇಂದ್ರದ ವಿಜ್ಞಾನಿಗಳ ತಂಡವು ಸ್ಥಳೀಯ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿಗಳ ಸಹಯೋಗದಲ್ಲಿ ಮಾಡಿದ ಸಮೀಕ್ಷೆಯಿಂದ ಇದು ಬಿಡುಗಡೆಗೊಂಡಿದೆ. ಸಂಸ್ಥೆಯ ಮೆಮ್ಬೆರಲ್ನಲ್ಲಿ ಸಂಶೋಧನಾ ಪ್ರಬಂಧಗಳಲ್ಲಿ ಇದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ವರ್ಷಾರು ಕೆರೆ ಸುತ್ತ ವ್ಯಾಸವು 100೦ದ 150 ಕುಟುಂಬಗಳಲ್ಲಿ ಜ್ವರ, ಛೇಡಿ, ಚರ್ಮದ ಕಾಯಿಲೆಗಳು ಕಂಡುಬರುತ್ತವೆ. ಅದರಲ್ಲೂ ಸೊಳ್ಳೆ ಕಡಿಮೆದಿಂದ ಕಾಣಿಸಿ ಆರೋಗ್ಯದ ಸಮಸ್ಯೆಗಳು ಕಾಣಿಸುತ್ತಿವೆ. ಈ ಸೊಳ್ಳೆಗಳಿಂದ ತಪ್ಪುಹೋಗಲು ನಿವಾರಣೆಗಳ (ಅಲ್ ಔಟ್, ಗುಡ್ ನೈಟ್ ಇತ್ಯಾದಿ) ವಿರೀದಿಗಾಗಿ ಒಟ್ಟಾರೆ 30 ಸಾವಿರ ರೂಪಾಯಿ ಖರ್ಚು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಎಂದು ಸಮೀಕ್ಷೆಯಲ್ಲಿ ತಿಳಿಸಲಾಗಿದೆ.

## ಶವಸಂಸ್ಕಾರಕ್ಕೂ ಅಡ್ಡಿಯಾದ ನೊರೆ

ಕೆರೆಯಿಂದ ಹಾರಬರುವ ನೊರೆಯಿಂದಾಗುವ ಅಪವಿತ್ರವನ್ನು ತಪ್ಪಿಸಲು ಕಾರ್ಪೊರೇಶನ್ ಶರಣವನ್ನು ವಾಹನವೊಂದರಲ್ಲಿ ಸಾಗಿಸಿದ ಪ್ರಸಂಗ ಈಗಿನೆ ಬೆಳ್ಳೆಂದೂರಿನ ಅಮಾನಿ ಕೆರೆ ಬಳಿ ನಡೆದಿದೆ. ಕಾಂ-ಎಂಬುವರ ಕಾಯಿಲೆ ನಡವಲಾಗಿದ್ದು, ಅವರ ಕಾರ್ಪೊರೇಶನ್ ಶರಣವನ್ನು ನೊರೆಯಿಂದ ತುಂಬಿದರು ಸೇತುವೆ ಅಭಿಮತದ ವಿಬರಿಸ್ಸಾಗು ಕೆರೆ ದುರೀತವೂ ಹೋಗುವುದೇ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಯಿತು. ಈ ಒನ್ನೆಲೆಲಿಲ್ಲಿ ಮನೆಯಿಂದ ಇದ್ದಾರು ಹೆಚ್ಚೆ ಹೊತ್ತಿಕೊಂಡು ಹೋಗಿ, ನಂತರ ವಾಹನದಲ್ಲಿ ಸಾಗಲಾಯಿತು. ಸೇತುವೆ ದಾಟಿದ ಬಳಿಕ ಮತ್ತೆ ಹೊತ್ತೊಯ್ಯಲಾಯಿತು ಎಂದು ಕಾಂ-ಸ್ವೇಚಿ ದಾಸಲ್ ಸಾಬ್ ವಿವರಿಸಿದರು. ಅಷ್ಟೇ ಯಾಕೆ, ಪ್ರಾಥಮಿಕ ತೆರಳಲೂ ಹರಹಾಸ ಮಾಡಬೇಕೆಂದಿದೆ. ಸ್ವಾನ ಮಾಡಿ, ಪ್ರಾಥಮಿಕ ತೆರಳುವಾಗ ಈ ನೊರೆ ಬಂದು ಅಂಟುವುದರಿಂದ ಮೈರಿಗೆ ಅಗಲಿಬಡುತ್ತವೆ. ಆರೋಗ್ಯದ ಸಮಸ್ಯೆ ಒತ್ತಿಟ್ಟಿರಲಿ, ಮೂರ್ಘ ಕೆರೆಗಳುವುದೇ ಸಮಸ್ಯೆಯಾಗಿದೆ ಎಂದು ದಾಸಲ್ ಸಾಬ್ ತಿಳಿಸಿದರು.